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[lepeBb4

B anckpeTtHon maTemMaTuke AepeBOM Ha3bIBAETCH
auMKINMYeCcKnin ceasaHHbIn rpad.

B nHdopmaTmke oObI4HO OatoT Apyroe
PEKYPPEHTHOE onpeaeneHne gepesa odLLero
Buaa tuna I —amo anemeHm muna T ¢
rnpucoeoduHeHHbIMU K HeMy 0 u 6osiee
noddepeabsiMmu muna T.

Ecnu K anemeHTy npucoeanHeHo 0 noaaepeBLEB,
OH Ha3blBaeTCA TepMUHANbHLIM, UMK FINCTOM, B
NPOTUBHOM Clly4ae y3JioM.



[lepeBbA
B cOOTBETCTBUU C 3TUM JEPEBO MOXET ObITb
npeacrasfeHo B crieayroLwem obpasom:
type 'T tree =
Leaf of 'T
| Node of 'T * ('T tree list)



[lepeBbA

[lepeBo, npeacTaBneHHOE Ha PUC., MOXET
ObITb ONMMcaHo crieayrowmnm obpasom:

let tr = Node(1, [Node(2, [Leaf(5)]); Node(3,
[Leaf(6); Leaf(7)]); Leaf(4)])
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[lepeBbA

OcHoBHas npouenypa obpadboTku gepeBa — 3TO
obxo[, Korga KaXkabln 3IeMEHT AepeBa
noceulaeTcs (To ectb 0bpabdaTbiBaeTCcs) pOBHO 1
pa3. Obxog MOXET ObITb C MOPOXOAEHUEM OPYroro
nepesa (map), nnn ¢ akkymynaTtopom (fold), HO
npu 3ToM 6a30BbIN anropuT™M 0bxoaa ocTaeTcs
HEN3MEHHbIM:

let rec iter f = function
Leaf(T) >fT
| Node(T, L) -> (f T; for tin L do iter f t done)



[lepeBbA

MHorna bbiBaeT Nones3HbIM BKI1o4aTh B 00x04
TakxXe rnyonHy COOTBETCTBYIOLLEIO 3NEMEHTA,
TO €CTb KONMYECTBO Y3I10B, OTAENSAIOLLEE €ero
OT BEPLUUHBI:

let iterh f =
let rec itr n = function
Leaf(T) ->fnT

| Node(T,L)->(fnT; fortinLdoitr f (n+1) t
done) in

itr O



[lepeBbA

Hanpumep, Anga KpacmBou pacrnedaTku
OepeBa Cc OTCTynamm MOXXHO UCMOSb30BaTh
3Ty (PYHKUMIO (30ecb BcriomoraTtenbHagq
doyHKLNA spaces reHEPUPYET CTPOKY U3 n
Npo0beroB):

let spaces n = List.fold (funs _->s+" ") "" [0..n]

let print_tree T = iterh (fun h x -> printf
"%s%A\n" (spaces (h*3))x) T



[Mpumep 1

open System
type 'T Tree = Node of 'T * ('T Tree list)

let treemint =
let rec tmin min = function
Node(m,l) ->

let mm = if m<min then m else min
if I=[] then mm
else List.fold tmin mm |

match t with

Node(root,_ ) -> tmin root t

let sumtt=
let rec tsum sum = function
Node(m,l) ->
let sum1 = if m>0 then sum+m else sum
if I=[] then sum1
else List.fold tsum sum1 |
tsumOt



[Mpumep 1 (npoponxkeHue)

[<EntryPoint>]
let main argv =
let tree = Node(-5,[
Node(-3,[
Node(10,[]);
Node(20,[]);
Node(-100,[1)1);
Node(-10,[
Node(215,[
Node(10000,[]);
Node(-123450000,[
Node(55,[]))]);
Node(-1000000,[1)1)])

printfn "OepeBbs Ne1(MuUH. anemeHT): %d\nNe2(cymma nonox. arniemeHToB): %d"
(treemin tree) (sumt tree)

Console.ReadLline() | >ignore
0



[1Bon4Hble OepeBbLA

BaXxHon pa3HOBMAOHOCTLIO AePEBLEB ABNAIOTCH
ABOUYHbIe OepeBbsA — Taknue gepeBbs, y
Ka)koro y3na KOTopblX eCTb ABa (BO3MOXXHO,
NyCTbIX) Nogaepesa — neBoe U npaBoe.

[1BOMYHbIE OEPEBBA HE ABMNSOTCHA YaCTHbIM
criy4Yaem gepeBbeB 00LLEero Bmaa, no3tomy mx
CTOUT PacCMOTPETbL OTAENbLHO. VIHTepeCcHOU
OCODEHHOCTbIO ABOUYHbIX JEPEBLEB TaKXKe
ABMAETCA TOT doaKT, 4To Ntoboe aepeBo
obLLero Buga MoXeT ObITb NMpeacTaBfieHo B
BMae OBONYHOIO.



[1Bon4Hble OepeBbLA

B cooTBeTCTBMM C onpeaeneHmnemMm gBoNYHbIX
OepeBbLEB AN nx onncaHua ygqobHo
Mcnonb3oBaTb cneayrwny T1n:

type 't btree =
Node of 't * 't btree * 't btree
| Nil
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[1Bon4Hble OepeBbLA

O6xoa ABONYHbIX AEPEBLEB, B OTNUYNE OT JEPEBLEB
obulero Buaa, pasnmyaeTtcda nopsaakom obpabdboTku rnesoro
1 NpaBoro NoaaepeBLEB N CaMOro AneMeHTa B npoLecce
obxoga. Pasnunyalot Tpm 0CHOBHBIX nopsiaka ob6xoaa,
noKasaHHbIX B Tabnuue, U TP CUMMETPUYHBIX UM
obxoa, Npun KOTOPbLIX NpaBoe rnoaaepeBo obxoanTcs
paHbLLEe NeBoro:

Mopsapok o6xona Ha3eaHue Mpumep (N9 aepeBa BbipaXXeHUN)
KopeHb — nesoe nogaepeso — | [NpamMoi [MpednKCHbINA +*123
npaBoe NoALepeBo
JleBoe noaaepeBo — KopeHb — | ObpaTtHbit | MHPUKCHBINA 122+3
npaeoe NoanepeBo
JleBoe noanepeso — npasoe | KoHuesoit | [MoCTHUKCHLINA 12*3+
noagepeBo — KOpeHb
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[1Bon4Hble OepeBbLA

Onuwem pyHKUMIo obxoaa aepeBa, KoTopas oyaeT
peann3oBbIiBaTb TP nopsaka obxoaa. Npun aTom
NPUMEHUM creayrLmn NpUemM: BMECTO TOro YTOObI
aenatb nepekntovaTenm B kKoae, orpaHn4nBas
BO3MOXHble 06XoAbl TpEMSI BapnaHTamu, dyagem
onucbiBaTb NOPSIAOK 0bxoaa B BUAE OYHKLNM,
KoTopasa NpUHUMAaET Tpn PyHKUMKU-aprymeHTa ans
00pabOoTKM KOPHSI, NEBOrO N NPaBoro NoaaepPeEBLEB U
BbIMOSTHAET NX B HY>KHOM MopsiaKe:

let prefix root left right = (root(); left(); right())
let infix root left right = (left(); root(); right())
let postfix root left right = (left(); right();root())
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[1Bon4Hble OepeBbLA

Onuncas Taknm obpasom Tpu nopsigka obxona, Ham
OCTaHeTCs B camMou npouenype obxoaa nuub onucaTtb
TPW COOTBETCTBYOLLME DYHKLUNM ANt 00pabOoTKM KOPHS,
NeBOro 1 nNpaBoro nogaepeBLEB M NepeaaTb UX Kak
aprymMmeHThbl B nepedaHHbin B BUAE aprymMeHTa nopsaaok

r\r\'vnl‘lo +ravse

let iterh trav f t =

let rec tr t h =
match t with
Node (x,L,R) -> trav
(fun () -> (f x h)) // obxon KopHA
(fun () -> tr L (h+1)) // obxon nesoro nopdepeea
(fun () -> tr B (h+1)); // obxoa npag. noaaepeea
| Nil -> ()

tr'E O
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[1Bon4Hble OepeBbLA

[Tpnmep nHduKcHoro obxoga aepena c
MCNOSIb30BaHUEM 3TOW NMpoueaypsbl:

let print _tree T = iterh infix (fun x h -> printf "%s%A\n" (spaces h)x) T

[locMOTpPUM TakXe, Kak peanun3yeTcd
npoueaypa cBepTkn Ans ABONYHOIo
aepesa. [1na npoctoTbl byaem
paccmaTtpuBaTb MHQPUKCHYIO CBEPTKY:



[1Bon4Hble OepeBbLA

let fold infix f init t =
let rec tr t x =
match t with
Node (z,L,R) -> tr L (f z (tr R x))
| N1l -> X
tr t init

C NoMOoLLbIO Takow NpoLenypbl CBEPTKU

MOXXHO, HaNnpMMep, NnpeobpasoBaTb

nepeBo B CMNMUCOK:
let tree_to list T = fold infix (fun x t -> x::t) [] T
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[lepeBbst noncka

[lepeBoO noucka — 3TO ABOUYHOE OEPEBO N3
9N1EMEHTOB MNOPSAAKOBOro Tna, B KOTOPOM AN
Ka)kQoro y3rna BCce 3fIeMEHTbI B JIEBOM
nogaepese MeHbLUEe JaHHOro y3ra, a Bce
3fIEMEHTbI NpaBoro nogaepesa — bonbLue.

B Takom gepeBe JOCTaTOYHO JIerko opraHM3oBaTh
NOUCK 3N1eMEHTa — Ha4YMHAas C KOPHS Mbl
CMOTPUM, MEHbLLE Unn BonbLLE NCKOMbIN
9JIEMEHT KOPHEBOIO 3HAYEHUSA, N CMYCKAaeEMCH B
COOTBETCTBYIOLLIEM HarpaBrieHUU Mo OEPEBY,
noka nmMbo He HaxoOouM ArnemMeHT, NMbo He
OOXO0OMM OO0 NNCTa — YTO O3HAYaEeT, YTo
31eMeHTa B aepeBe HerT.



[lepeBbst noncka

[obaBneHne B 4epPEBO NoOUcKa peanunsyeTcs aHarnormyHbIm
obpa3som — Korga Mbl JOXOAUM A0 NINCTa U MOHUMAEM, YTO
anemMeHTa B JepeBe HET, Mbl MPUCOEONHAEM €ro K JIUCTY
B COOTBETCTBYIOLLIEM MECTe (CreBa unm cnpaesa) B
3aB/CUMOCTU OT 3HAYEHUA Kroya:

let rec insert x t =
match t with
Nil -> Node(x, Nil, Nil)
| Node(z,L,R) -> 1f z=x then t
else 1T x<z then Node(z,insert x L,R)
else Node(z,L,insert x R)
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[lepeBbst noncka

[ns pobaBneHuns Lenoro cnnucka areMeHToB B epeBo
MOX>XeM BOCMNOSIb30BaTbCS CBEPTKOW, IOe AepeBo
BbICTYMNAET B POSiM akkymynsaTopa:

let list to tree L = List.fold (fun t x -> insert x t) Nil L

B 4acTHOCTKU, MOXXHO onncaTtb COPTUPOBKY CMUCKA,
npeobpasys CNnUCOoK B AepeBo NOUCKa 1 3aTeM epPEBO — B
CMUCOK, NCNOJ1b3yA paHee pearnn3oBaHHYKO HaMIK
npouenypy tree_to_list:

let tree sort L = (list to tree >> tree to list) L



[MTpumep 2
Kakunx yncen B gepeBe 6onblue:
NONMOXUTENbHbLIX UMUK OTpULaTesNnbHbIX?
open System
type 't btree = //onucaHue
Node of 't * 't btree * 't btree
| Nil
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[MTpumep 2
[<EntryPoint>]
let main A =

let infix root left right = (left(); root(); right()) //nopspok obxona

let iterh trav f t = //00xopA: 3aech trav - PyHKUMA nopsaKa
obxopa

letrectrth=
match t with
Node (x,L,R) -> trav
(fun () -> (f x h)) // obxon KopHSA
(fun () -> tr L (h+1)) // o6xo4 neBoro nogaepeBa
(fun () -> tr R (h+1)); // 0Oxo4 npaBoro nopgaepena
| Nil -> ()
trto
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[MTpumep 2
let spaces n = List.fold (funs _->s+" ") "" [0..n]
let print_tree T = iterh infix (fun x h -> printfn "%s%A"
(spaces (h+3))x) T

let recinsert x t =

match t with

Nil -> Node(x,Nil,Nil)

| Node(z,L,R) -> if x<z then Node(z,insert x L,R)

else Node(z,L,insert x R)
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[MTpumep 2

let L =

[

let r = new Random()

printfn "KonnyectBo anemeHTOB?"

let n = Convert.ToInt32(Console.ReadLine())

foriinl..ndo

yield r.Next(-15, 16)

]
printfn "IcxoAHbIN CNUCOK %A" L
let list_to_tree L = List.fold (fun t x -> insert x t) Nil L
let BT = list_to_treel
print_tree BT
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[MTpumep 2
let fold_infix finit t =
letrectrtx =
match t with
Node (z,L,R) -> tr L (f z (tr R x))
| Nil -> x
tr tinit
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[Mpumep 2
let solution x acc =
if x <0 then
acc-1
else if x > 0 then
acc+1
else acc
let res x =
if x <0 then
printfn "OTpuyaTenbHbIX"
else if x > 0 then
printfn "MonoxutenbHbIX"
else printfn "OanHakoBoe Konn4yecTBo"

BT | > fold_infix solution 0 |> res
0
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[Mpumep 3

B nepeBe coaepxartcsa HaTypanbHble
yucna. lNocTpouTtb HOBOE AepeBo U3 Tex
3ryIeMEeHTOB UCXOAHOro, B KOTOPbIX €CTb
3apgaHHas undpa k.

open System

type 't btree = //onucaHue
Node of 't * 't btree * 't btree
| Nil
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[Mpumep 3

let rec Flag x c =

if x=0 then false

elif x%10=c then true

else Flag (x/10) c
printf "Uckoman undpa: "
let c = Convert.Tolnt32(Console.ReadLline())
let solution x acc =

if Flag x ¢ then insert x acc

else acc
printfn "HoBoOe goepeBo: "

BT |> fold_infix solution Nil |> print_tree
0
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